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Висновки. Таким чином, навчально-практичний центр є ефектив-
ною формою професійного удосконалення. Дана форма навчання вклю-
чає клінічну підготовку студента, що підвищує професійно-освітній рівень 
випускників вищих медичних закладів.  
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ВАЛЕОЛОГІЧНЕ ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ 

ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДІВ 

Ємець О.С.  
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

Погіршення здоров’я молодого покоління, слабка фізична підгото-
вленість школярів ставлять нові вимоги до професійної підготовки майбу-

тніх учителів під час навчання у вищому педагогічному навчальному 
закладі задля підвищення їхньої грамотності в галузі збереження і зміц-
нення духовно-морального, соціального, фізичного та психічного здо-
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ров’я школярів, пропагуванні здорового образу життя, фізичного вихо-
вання і спорту. Для того, щоб належним чином здійснювати здо-
ров’язбережувальну діяльність, на нашу думку, студенти повинні бути 
валеологічно освічені, володіти відповідними вміннями й навичками, і 
самі дотримуватися здорового способу життя. 

Основна увага має приділятися пошукам шляхів гармонійного роз-
витку людини і її самовдосконалення. У психолого-педагогічних дослі-
дженнях К.Платонова, Б.Шияна, Ю.Шкертія здоровий спосіб життя розг-
лядається як один із засобів всебічного і гармонійного розвитку особис-
тості. О.Міхільов вважає, що валеологія покликана розв’язувати кілька 
взаємопов’язаних проблем. Перша з них стосується питань здоров’я 
всього населення, які вирішуються через формування, збереження і 
зміцнення здоров’я кожної людини на валеологічних засадах, заснованих 
на комплексній системі знань про здоров’я людини та особливості її взає-
модії з природою та соціумом. Ці особливості, у свою чергу, набувають 
досить ґрунтовного вивчення і висвітлення у філософії, соціології, психо-
логії, екології, фаховій і народній медицині, етнографії, релігієзнавстві, 
культурі [6].  

Поряд із цим, валеологія виступає як наука про фундаментальні 
закони духовного і фізичного здоров’я людини. У прикладному аспекті 
вона ставить за мету не лише сприяти зусиллям людей, спрямованим на 
збереження свого здоров’я, а й навчити їх формувати та примножувати 
його відповідно до природної програми, згідно з якою життя тяжіє до 
здорового стану. Крім того, на думку О.Міхільова, валеологічна освіта 
передбачає оволодіння практичними навичками надання першої медико-
санітарної допомоги [5].  

Зважаючи на викладене, доходимо висновку, що валеологія ви-
ступає важливим структурним компонентом підготовки фахівців- випуск-
ників вищих педагогічних навчальних закладів, складовою їх професійної 
діяльності.  

Ці питання останнім часом усе частіше привертають увагу науков-
ців. Окремі аспекти збереження здоров’я, працездатності педагога як 
пропагандиста і вихователя здорового способу життя висвітлено у пра-
цях З.Волотовської, М.Жевноватої, І.Кобиляцького, І.Поташнюк, 
А.Царенка, О.Шиян та ін.  

До вивчення проблем формування валеологічної культури вчителя 
звертаються С.Крохмаль, Ю.Ісаєв, М.Гончаренко. Цей процес, на думку 
дослідників, передбачає не ізольований розвиток психо-фізичних якос-
тей особистості, а їх тісну взаємодію з духовним самовдосконаленням, 
яке відбувається в органічній єдності всебічного і гармонійного розвитку 
людини [1; 2].  

Відповідно до цього, концептуальне положення формування вале-

ологічної культури поряд з традиційним процесом навчання основам 
здорового способу життя, навичкам психогігієни і вмінням надавати не-
відкладну допомогу в критичних ситуаціях, передбачає забезпечення 
постійного накопичення знань про закономірності формування тілесного і 
духовного здоров’я, освоєння в процесі валеологічного виховання інших 
загальнолюдських цінностей духовного, морального та естетичного 
спрямування[2].  

У контексті проблеми, що розглядається, заслуговують на увагу 
дослідження В.Морозової, О.Кондрат’єва, В.Петрова, О.Федика, 
Л.Федотова, в яких зазначається, що організація інтелектуального вихо-
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вання з метою формування валеологічного світогляду студентів має ба-
зуватися на одному з найважливіших методологічних принципів загальної 
педагогіки – принципі єдності навчання і виховання, реалізація якого 
передбачає органічну взаємодію всіх форм навчально-виховного проце-
су, включаючи обов’язкові учбові заняття(лекції, семінари, практичні 
роботи), позааудиторну діяльність (оздоровчі, фізкультурно-оздоровчі, 
спортивні заходи), а також самоосвіту і самовиховання студентів у галузі 
валеології.  

З огляду на зазначене, постає проблема формування валеологіч-
ної самосвідомості майбутніх учителів під час їхньої професійної підготов-
ки. У вищій школі студенти повинні оволодівати валеологічними знання-
ми про фактори, що формують здоров’я людини, про принципи та елеме-
нти здорового образу життя, оволодівати навичками й уміннями самооці-
нки функціонального стану організму, а також оцінки здоров’я молодших 
школярів. Саме під час навчання у вищому педагогічному навчальному 
закладі, зауважує О. Степкіна, формується професійна спрямованість 
особистості майбутнього педагога, відбувається оволодіння педагогічною 
технікою і технологією, набуваються фундаментальні знання. Зважаючи 
на це, необхідно допомогти студентам усвідомити цінність валеологічних 
знань, відповідальність за здоров’я (своє і дітей), виробити професійні та 
валеологічні ідеали [3]. 

Валеологічна освіта набуває особливої ваги під час підготовки 
майбутніх учителів до формування здоров’язбережувальних навичок і 
вмінь у школярів, яка повинна здійснюватись у межах таких напрямів, 
як: філософія, психологія, педагогіка, культурологія, соціологія, гігієна, 
екологія, безпека життєдіяльності та ін., оскільки встановлення зв’язків 
між раніше роздробленими елементами в навчальному процесі педагогіч-
ного вищого навчального закладу і створення системи, що має властиво-
сті цілісності, єдності і сукупності дозволять на якісно новому рівні підій-
ти до змісту та шляхів підготовки майбутніх учителів до здо-
ров’язбережувальної діяльності. 
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